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- Ubertragungsgetriebe zur Umwandlung einer umlaufenden Drehung in eine umlaufende Drehung mit Rast

- Ebenes flinfgliedriges Rédderkurbelgetriebe

a) b)

Bild 1. Umlaufrastgetriebe
a) Kinematisches Schema
b) Getriebemodell
¢) Strukturbild

Symbole im Strukturbild:
D fiir Drehung S fiir Schiebung

W fiir Schraubung (Windung)

¢ \ Antriebsgelenk; <€—>  Abtriebsglied

Beispiel D,S: Gelenk mit dem Freiheitsgrad 3; 2 Drehungen, 1 Schiebung

Zugriffsmerkmale:

Anzahl der Antriebsgelenke: 1, davon 1 am Gestell
Anzahl der Abtriebsglieder : 1, davon 1 am Gestell
Anzahl der Glieder : 5, davon 3 biniér, 2 ternér
Anzahl der Gelenke : 6, davon 4 Drehgelenke (D),
1 Schubgelenk (S),
1 Gleitwélzgelenk (DS)

Abmessungen (in Lingeneinheiten):

A()BO =1 Iy = 1
A()A =3 Iy = 4
Erliuterung:

Das Getriebe setzt sich aus einer nichtversetzten umlaufen-
den Kurbelschleife als Grundgetriebe und einem offenen Um-
laufrddergetriebe zusammen (Bild1). Die Kurbelschleife
(ApAB.B;) besteht aus der Kurbel 1, der Koppel 2, der
Schleife 3 und dem Gestell 5;0. Das Umlaufridergetriebe
wird aus dem Steg 1, dem Umlaufrad 2” und dem Mittelrad 4
gebildet. Die beiden Teilgetriebe sind dadurch gekoppelt,
dal der Steg und die Kurbel 1 identisch sind und das Um-
laufrad 2" mit der Koppel 2 fest verbunden ist. Das Antriebs-
glied ist die Kurbel 1, das Abtriebsglied ist das Mittelrad 4.
Das Umlaufrad 2°, dessen Mittelpunkt im Gelenk A liegt,
wilzt bei einem vollstindigen Umlauf der Kurbel 1 nur mit
einem kleinen Teil seines Wilzkreises auf dem Mittelrad ab
(entsprechend dem Relativwinkel v ). Daher reicht es aus,
das Rad 2" nur als Zahnradsegment auszufiihren.

Mit Hilfe des Umlaufréddergetriebes wird der umlaufenden
Antriebsdrehung ¢ der Kurbel 1 die relative Drehung v ¢ der
Koppel 2 gegeniiber der Kurbel unter Beriicksichtigung des
Radienverhéltnisses der Réder tiberlagert. Ist, wie im vorlie-
genden Fall, der Radius des Mittelrades 4 gleich der Gestell-
lange A(B, , weist das Mittelrad wihrend seiner umlaufenden
Drehung eine Rast beim Antriebswinkel ¢=180° auf (Bild 2).
Die Giite dieser Rast hidngt von dem Léngenverhiltnis
A = AoBy / AgA ab. Im vorliegenden Modell ist A = 0,33
(Bilder 3 und 4). Fiir groflere A -Werte verbessert sich die
Rastgiite, jedoch werden auch die Extremwerte der Ge-
schwindigkeit und der Beschleunigung groBer.
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Bild 2. Ubertragungsfunktionen 0. bis 2. Ordnung
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Bild 4. Giite der Rast fiir verschiedene Langenverhiltnisse A

Ubertragungsfunktionen:

Der Winkel y, des Abtriebsrades 4 ergibt sich durch Uberla-
gerung des Antriebswinkels @ und des Relativwinkels W :

0 _
Vs = 0+ (1)
Iy
Die Ubertragungsfunktionen 1. und 2. Ordnung lauten
d 1y dV,
AR : ©)
do ry do
d2yy ry 42 3)
do> 1y dp?

Der Relativwinkel W, und seine Ableitungen errechnen sich

(X =0,33)
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Bild 3. Antriebsrastabweichung fiir die Rast des Rades 4
(A =0,33)

Ablesebeispiel zu Bild 3:

Eine Rast, die bei einem Antriebswinkel ¢ = 155° beginnt und
bei @ =205° endet, erstreckt sich {iber einen Bereich von
@r =50° sie weist eine Antriebsrastabweichung von
Q=1,2-102 bzw. eine Rastabweichung von Ay = 0,6° auf.

Antriebsrastabweichung nach Richtlinie VDI 2725 [5]:

Aygr
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Rastabweichung
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